

中山市公安局

山安指函〔2025〕117号

中山市公安局关于市十六届人大五次会议 第2025133号建议答复的函

吴韶代表：

您提出的《关于优化电动车综合管理的建议》（建议第2025133号）收悉，我局和市住房城乡建设局、市城市管理和综合执法局等单位均赞同您提出的优化电动车管理加强基础设施的建议。近年来，随着经济的快速发展，机动车保有量、驾驶员总量和道路交通流量迅猛增长，城市道路人、车流密集，交通管理任务日趋艰巨复杂，电动车数量的快速增长与非机动车道建设、充换电设施不足的矛盾日益突出，已成为全社会广泛关注的热点问题，针对您提出的建议，各政府职能部门正积极开展相关工作，具体如下：

一、关于“道路管理规划建设专用道”的建议

吸收采纳此建议。我市非机动车道自2018年的260公里到2025年的423.4公里，7年间共增长了163.4公里。

我市早在2011年已开展了多个慢行交通系统规划研究，并提出了建设计划，但至今我市的非机动车道建设情况仍然比较滞后，全市设有非机动车道的道路只有166条，总长度423.4公里，而全市道路里程为3848.4公里，占比只有10.8%。由于缺少非

机动车道，非机动车只能在行人道上与行人共行，或在机动车道右侧与机动车混行，存在较大的交通安全隐患。近年，市住房城乡建设局建设了一批绿道供非机动车通行，但这种绿道是在道路原有的行人道上设置，只有 1.2 米宽，也是人非共版的形式，人车相互干扰，加上道路沿线出入口较多，非机动车在绿道上行驶舒适感较差，不能满足非机动车（特别是电动自行车）的通行需求。2022 年，我局交管支队为了缓解非机动车的通行的安全问题，全面排查城区道路，通过压缩机动车道宽度，拓出一条非机动车道，但由于城区道路多为双向四车道及以下道路，且宽度有限，目前城区只有 14 条道路符合条件通过压缩机动车道增设非机动车道。2023 年，我局交管支队继续推动我市非机动车道建设工作，通过各镇街实施“一月一主题”交通设施提升行动，推动各镇街增设非机动车道，共增设了 30 条非机动车道。2024 年，我局继续通过推动各镇街实施“一月一主题”交通设施提升行动，全市共新增设了 90 条非机动车道。

目前，我市中心城区现有的非机动车道（电动自行车、电动摩托车）大多位于人行道上，大部分设置了绿道，小部分未设置绿道的与人行道共版，挤压人行道通行空间，建议在城市更新工作中优化非机动车道的规划建设，特别是“百千万工程”和老旧小区改造中充分考虑完善人行道与非机动车通行功能。同时，城管部门将加强对非机动车道的巡查，对发现的非机动车道病害形成问题台账，并及时进行维修整改，保障电动车安全、舒适通行，避免占用机动车道。

二、关于“优化交通标识”的建议

吸收采纳此建议。近年来，我局交管支队已根据道路交通情况，在中山二路-悦来南路、富华道-中山一路等符合条件的交叉口设置了“摩电等待区”，以缓解汽车与摩电两轮车混行通过交叉口时所造成的交通安全隐患和交通拥堵问题。由于“摩电等待区”一般设置在停止线前，为避免摩电车辆与行人发生通行冲突，设置“摩电等待区”的交叉口不能受行人过街干扰，因此宜选在设有行人天桥或下穿隧道的交叉口设置。今后，我局将继续推进“摩电等待区”的建设工作，根据道路交通需求适时设置“摩电等待区”。

三、关于“设施管理持续推广智能充电设施”和“探索电池‘以换代充’模式”的建议

吸收采纳此建议。住建部门鼓励各镇街探索老旧小区建设“充电桩+换电柜”混合布局模式，在老旧小区改造方案中建议由各街道统筹协调公共空间资源，完善充电桩、公共换电柜改造内容，引入专业运营企业实施建设，逐步缓解老旧小区充电难题。

四、关于“智能红绿灯系统”的建议

吸收采纳此建议。早在 2011 年，我局就向市政府提出了建设中山市智能交通管理系统第三期工程项目的建议，该项目主要包括建设信号控制中心平台、更换智能交通信号控制机并联网控制、加装车流量检测设备、加装黄灯倒计时、购买信号控制策略优化服务、更换信号灯管线、灯具、增设行人二次过街安全岛等，总投资 2600 万。在市政府相关职能部门大力支持配合下，我局

严格按照相关流程开展建设，最终该项目于 2016 年顺利完成验收。

自 2017 年起，我局又大力推进互联网+智慧交通立体服务体系建设，打造了信号控制评价与优化系统、交管可视化指挥系统、交通信息服务系统、交通大数据可视化研判分析系统、停车场信息服务系统、移动警务手机端智慧交通系统等多个应用平台，以高精交通路网为空间载体，融合互联网交通大数据、交管数据等多源交通数据，并关联至路口进出口各方向、各车道上，构建交通模型计算得出路口拥堵、溢出、失衡指数，用于监测路口运行状态，评价路口信号控制水平，同时基于评价结果可实现对信号机的实时在线优化，形成“问题监测→问题分析→模型优化→信号输出→效果评价”的可持续良性循环。到目前为止，我市已经实现了主城区约 200 个路口的高峰期智能调优控制、平峰期的智能动态绿波控制以及其它时间段的智能方案选择，使我市主城区道路拥堵有所缓和，通行速度平均有所提升。下一步，我局将继续服务我市的交通建设工作，结合道路实际，深化“互联网+智慧交通”建设应用工作，依据大数据不断优化和迭代最优放行规则，推动更多有条件的路口信号控制系统实现联网接入、智能化控制，在科技信息化时代推动我市公安交通管理水平实现质的提升。

五、关于“安全教育管理和执法检查加强交通规则教育”的建议

吸收采纳此建议。我局针对二轮车、三轮车等非机动车，紧

盯摩电安全领域，深入推进摩电“头盔风暴”行动，探索应用“视频图像+大数据”赋能电动自行车管理，应用推广电动自行车违法分析平台及配套工作制度建设，推进全链条风险防控、执法管控和劝导教育等精准管控。并按照《全市开展摩托车电动自行车交通违法劝导教育“五选一”工作方案》要求，规范设置教育劝导点，强化“五选一”警示教育，积极开展规范佩戴安全头盔宣教。2024年以来共劝导骑乘摩托车电动自行车未佩戴头盔人员3.45万人次，查处摩电交通违法19.48万宗，有效保护生命安全。

专此答复，诚挚感谢您对公安交通管理工作的关心支持。



(联系人及电话：陈景阳，13925312992)

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委、市政府办公室、市住房城乡建设局、市城管和执法局。